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(1) MARKTSTRUKTUR
ONLINE-VIDEO-ANGEBOTE MIT EIGENER WEBPRÄSENZ

Bildquelle: gian cescon unsplash
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BAYERN, NRW UND BADEN-WÜRTTEMBERG
PRODUZIEREN DIE MEISTEN

ONLINE-VIDEO-ANGEBOTE

Quelle: BLM/LFK Online-Video-Monitor 2021, 

n=658 Online-Video-Angebote mit eigener Webpräsenz

Bildquelle: gian cescon unsplash
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TOP ONLINE-VIDEO-INHALTE:

NEWS (30%) - 3 % P T.  G G Ü .  2 0 1 9

REGIONALES (22%) + 3 % P T.  G G Ü .  2 0 1 9

UNTERHALTUNG/COMEDY (13%) - 1 % P T.  G G Ü .  2 0 1 9

& SPORT (8%) + 1 % P T.  G G Ü .  2 0 1 9

Quelle: BLM/LFK Online-Video-Monitor 2021, n=659 Online-Video-Angebote mit eigener Webprösenz

Bildquelle: exels-donald-tong



ON-DEMAND-VIDEO-ANGEBOTE SIND DER 
STANDARD (97%), LINEAR KOMMT DAZU!

ANTEIL DER ANGEBOTE MIT LINEAREN
LIVE-STREAMS WÄCHST DEUTLICH AUF 31%
(+10%PT.  GGÜ.  2017)

Quelle: BLM/LFK Online-Video-Monitor 2021, n=659 Online-Video-Angebote mit eigener Webpräsenz

Bildquelle: jakob owens unsplash



(2) ERGEBNISSE DER 

ANBIETER-BEFRAGUNG
ONLINE-VIDEO-ANBIETER INKL. VIDEO-INFLUENCER:INNEN

Bildquelle: pexels-teono-no



VIDEOS WERDEN EHER KÜRZER ALS LÄNGER
UND IMMER HÄUFIGER LIVE PRODUZIERT

59% DER ANBIETER
PRODUZIEREN 2021
MEHR ALS 2020 Quelle: BLM/LFK Online-Video-Monitor 2021; n=158. Frage: Wie haben sich Ihre Online-Video-Inhalte innerhalb 

der letzten 12 Monate verändert? „Ich/wir produziere(n) heute im Vergleich zum letzten Jahr zunehmend…“ 

(Mehrfachnennungen möglich); Wie hat sich die Zahl der von Ihnen veröffentlichten Videos gegenüber dem letzten Jahr verändert?Bildquelle: Christoph Hardt / DPA
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TOP 3 DER WICHTIGSTEN PLATTFORMEN SIND 
INSTAGRAM, FACEBOOK UND YOUTUBE

23% NUTZEN BEREITS TIKTOK

Quelle: BLM/LFK Online-Video-Monitor 2021; n=158, Frage: Über welche Kanäle bzw. Plattformen 

verbreiten Sie Ihre Online-Video-Inhalte? Bitte wählen Sie alle Plattformen aus, die Sie für die Verbreitung 

Ihrer Online-Video-Inhalte nutzen. (Mehrfachnennungen möglich)
Bildquelle: pexels-wendy-wei
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ZUKÜNFTIGE BEDEUTUNG: INSTAGRAM, TIKTOK UND
YOUTUBE GEWINNEN, FACEBOOK VERLIERT DEUTLICH

Quelle: BLM/LFK Online-Video-Monitor 2021; n=119. Frage: Welche Kanäle bzw. Plattformen werden

Ihrer Meinung nach in den nächsten drei Jahren an Bedeutung gewinnen oder verlieren?Bildquelle: 

pexels-wendy-wei
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NUTZUNG, ERTRÄGE UND 

AUSWIRKUNGEN VON CORONA

pexels-luis-quintero-3612707
Bildquelle: pexels-luis-quintero



87% SIND MIT DER NUTZUNG
IHRER ANGEBOTE ZUFRIEDEN,
DAVON 19% SOGAR SEHR

Quelle: BLM/LFK Online-Video-Monitor 2021; n=131. Frage: Wie zufrieden sind Sie generell mit der Nutzung Ihres Online-Video-Angebotes?

Bildquelle: pexels-cottonbro



CORONA-EFFEKT: 73% HATTEN 2020
STEIGENDE ABRUFZAHLEN, DAVON
27% SOGAR DEUTLICH STEIGENDE
(NUR 7% HAT TEN S INKENDE ABRUFZAHLEN)

Quelle: BLM/LFK Online-Video-Monitor 2021; n=132. Frage: Wie haben sich die Abrufzahlen Ihres Online-Video-Angebots insgesamt entwickelt? 

"Meine/unsere Online-Video-Abrufzahlen sind im letzten Jahr…"

Bildquelle: pexels-luis-quintero



Quelle: BLM/LFK Online-Video-Monitor 2021; n=158. Frage: „Wie hat sich die Corona-Situation auf die Reichweite Ihres Video-Angebotes ausgewirkt?“

Bildquelle: linda xu unsplash.com

FÜR 64% HATTE CORONA TENDENZIELL
POSITIVE AUSWIRKUNGEN
AUF DIE REICHWEITE
(FÜR 9% NEGATIVE)



62% SIND AKTUELL ZUFRIEDEN MIT
DER ERTRAGSSITUATION IHRES ANGEBOTES

Bildquelle: adeolu eletu unsplash.com

Quelle: BLM/LFK Online-Video-Monitor 2021; n=94 kommerzielle Onlinevideo-Anbieter. Frage: Und wie zufrieden sind Sie generell mit der wirtschaftlichen Situation Ihres Onlinevideo-Angebotes?



FÜR 52% HATTE CORONA AUCH POSITIVE 
EFFEKTE AUF DIE ERTRÄGE
(ABER FÜR 24% EHER ODER SOGAR SEHR NEGATIVE)

Bildquelle: pexels-christina-morillo

Quelle: BLM/LFK Online-Video-Monitor 2021; n=94 kommerzielle Online-Video-Anbieter. Frage: Wie hat sich die Corona-Situation auf den Umsatz Ihres Video-Angebotes ausgewirkt?



UND: 74% DER ANBIETER ERWARTEN
KÜNFTIG WEITER STEIGENDE ERTRÄGE

Bildquelle: adeolu eletu unsplash.com

Quelle: BLM/LFK Online-Video-Monitor 2021; n=94 kommerzielle Onlinevideo-Anbieter. Frage: Wie werden sich die wirtschaftlichen Erträge Ihres Videoangebots Ihrer Einschätzung nach 

in den nächsten drei Jahren entwickeln?



Quelle: BLM/LFK Online-Video-Monitor 2021; n=158. Frage: Welche der folgenden Erlösquellen 

nutzen Sie im Rahmen Ihres Online-Video-Angebotes? (Mehrfachnennungen möglich)

WERBUNG AUF SOCIAL-VIDEO-PLATTFORMEN 
IST WICHTIGSTE ERLÖSQUELLE

Bildquelle: adeolu eletu unsplash.com
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Quelle: BLM/LFK Online-Video-Monitor 2021; n=158. Welche Erlösquellen werden aus Ihrer Sicht 

bis 2024 an Bedeutung gewinnen? (Mehrfachnennungen möglich)

Bildquelle: adeolu eletu unsplash.com
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Quelle: BLM/LFK Online-Video-Monitor 2021; n=158. Frage: Welche konkreten Auswirkun-

gen hat/hatte die Corona-Situation auf Ihr Video-Angebot? (Mehrfachnennungen möglich)

35% HATTEN DURCH CORONA PRODUKTIONS-
VERSCHIEBUNGEN, 31% KOMPLETTE AUSFÄLLE
( N U R  3 0 %  S P Ü RT E N  K E I N E  CO RO N A -AU S W IR K U NG E N)

Bildquelle: pexels-cottonbro



Quelle: BLM/LFK Online-Video-Monitor 2021; n=94 kommerzielle Online-Video-Anbieter. 

Frage: Welche Aussage trifft bezüglich der Corona-Unterstützungsmaßnahmen auf Sie zu?

RUND 43% DER KOMMERZIELLEN ANBIETER
HABEN HILFSZAHLUNGEN BEANTRAGT
( 2 4 %  H A B E N  D I E S E  B I S L A NG  V O L L S TÄ N D IG  E R H A LT E N )

Bildquelle: pexels-alex-green
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MARKTTREIBER UND 

ENTWICKLUNG

Bildquelle: pexels-kyle-loftus



TOP MARKTTREIBER: INTERAKTIVITÄT MIT
NUTZER:INNEN, HÖHERE BANDBREITEN & 5G

Quelle: Online-Video-Monitor 2021; n=158. Frage: Welche der folgenden Themen 

werden für den Online-Video-Markt zukünftig an Bedeutung gewinnen? 

(Mehrfachnennungen möglich)Bildquelle: pexels-kaique-rocha
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TOP HEMMNISSE: ZU VIELE ANGEBOTE UND
UNKLARE RECHTLICHE RAHMENBEDINGUNGEN

Quelle: BLM/LFK Online-Video-Monitor 2021; n=158. Frage: Welche Faktoren 

hemmen aus Ihrer Sicht die Entwicklung von Online-Video-Angeboten? 

(Mehrfachnennungen möglich)
Bildquelle: tim collins unsplash.com
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MEHR REGULIERUNG GEWÜNSCHT,
INSB. BEI DEN ALGORITHMEN

Quelle: BLM/LFK Online-Video-Monitor 2021; n=158. Frage: Wäre aus Ihrer Sicht als 

Anbieter:in für folgende Themen ein "weniger" oder „mehr“ an Regulierung hilfreich?Bildquelle: pexels-bruno-massao-2873486
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PROGNOSE ONLINE-VIDEO-WERBEMARKT:

+68% VON 2020-2025 AUF 2,2 MRD. EURO ( N E T TO )

Quelle: Goldmedia-Analyse 2021, CAGR = Compound Annual Growth Rate/Durchschnittliche jährliche Wachstumsrate
Bildquelle: teddy kelley unsplash.com



(3) SOCIAL VIDEO PLATTFORMEN

Bildquelle: pexels-freestocksorg



ÜBER 900 KANÄLE ERREICHTEN DIE 100 MIO. 
ABRUFE-GRENZE IM DT. YOUTUBE-MARKT

Quelle: BLM/LFK Online-Video-Monitor 2021, Basis: YouTube Channels in Deutschland, 

2021: n=21.666

ANZAHL DER DEUTSCHEN YOUTUBE-KANÄLE NACH 
ABRUFEN UND ABONNENT:INNEN, 2015-2021
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TREND ZUM LONGTAIL SETZT SICH FORT: 
ANTEIL DER TOP-KANÄLE AN GESAMT-
ABRUFEN SINKT, DIE BASIS GEWINNT WEITER

Quelle: BLM/LFK Online-Video-Monitor 2021, Basis: YouTube Channels in Deutschland, 

2021: n=21.666
Bildquelle: pexels-freestocksorg
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85% DER TOP 100 FACEBOOK-PROFILE
HABEN IM MAI 2021 VIDEOS GEPOSTET

Quelle: BLM/LFK Online-Video-Monitor 2021, Basis: Top 100 Facebook-Profile in Deutschland nach Abonnenten, https://socialblade.com/

Bildquelle: pexels-pixabay

ANTEIL VIDEO-POSTS AN ALLEN POSTS BEI 
22%

ZAHL DER VIDEO-VIEWS BEI DEN TOP 10
BEI 189 MIO. VIEWS/MONAT LAG UM 13% 
NIEDRIGER ALS 2019!



RUND DIE HÄLFTE DER TOP 40 INSTAGRAM-
ACCOUNTS HAT IM MAI 2021 MIND. EINEN REEL
GEPOSTET, EIN VIERTEL LÄNGERE IGTV-VIDEOS

DIE TOP 40 ACCOUNTS ERZIELEN

Ø 1,24 MIO. VIEWS PRO REEL UND
Ø 0,69 MIO. VIEWS PRO IGTV-VIDEO ( IM MAI  2021)

Quelle: BLM/LFK Online-Video-Monitor 2021, Basis: Top 40 Instagram-Profile in Deutschland nach Abonnenten, https://starngage.com

Bildquelle: https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Instagram_marketing_strategy.jpg

https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Instagram_marketing_strategy.jpg


(4) FOKUS: TIKTOK

Bildquelle: pexels-cottonbro



Quelle: https://www.bloomberg.com/news/articles/2020-09-30/tiktok-users-in-uk-germany-france-italy-norway-ages-screentime-open-

rates Monthly active users, Einwohnerdaten: Destatis

TIKTOK ERREICHTE SCHON MITTE 2020 
KNAPP DIE HÄLFTE SEINER GESAMTEN 
ZIELGRUPPE IN DEUTSCHLAND

10,7 Mio. MAU
BEI RD. 25 MIO. PERSONEN IN DT. BIS 29 JAHRE

Bildquelle: pexels-cottonbro

https://www.bloomberg.com/news/articles/2020-09-30/tiktok-users-in-uk-germany-france-italy-norway-ages-screentime-open-rates


Quelle: Goldmedia-Analyse 2021
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TIKTOKER YOUNES ZAROU AUF PLATZ 4
ALLER DT. SOCIAL-VIDEO-ACCOUNTS



9,0

MRD.

11,3 MRD.

FEBRUAR 2021 JUNI 2021

TOP 100 DEUTSCHE TIK TOK-ACCOUNTS ZÄHLEN 
RD. 280 MIO. FOLLOWER UND WUCHSEN 
ALLEIN VON FEBRUAR BIS JUNI 2021 UM 20%
ZUM VERGLEICH:  DIE  TOP 100  Y T -CHANNELS  HABEN RUND 300  MIO.  ABONNENT: INNEN

Quelle: Goldmedia-Analyse 2021

TOP-100 DEUTSCHE TIKTOK-ACCOUNTS NACH FOLLOWERN IN MIO./
HEARTS IN MRD., 02/2021 UND 06/2021

Bildquelle: pexels-cottonbro
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Quelle: Goldmedia Analyse 2021 nach TikTok Creator Marketplace, n=3.493, *über den Marketplace gelistete Profile mit Sitz in Dtl.

VERMARKTBARE TIKTOK-PROFILE IN DEUTSCHLAND* NACH FOLLOWERN 
UND DURCHSCHNITTLICHEN VIEWS, STAND: 05/2021
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MARKETING SPRICHT VOR ALLEM 25+ UND 
MEHRHEITLICH WEIBLICHE NUTZER:INNEN AN

AVISIERTE ZIELGRUPPEN DER VERMARKTBAREN TIKTOK-PROFILE IN 
DEUTSCHLAND* NACH ALTER, GESCHLECHT UND SPRACHE, STAND: 05/2021
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36%

WEIBLICH

64% DEUTSCH

72%

ENGLISCH

17%
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11%

Quelle: Goldmedia Analyse 2021 nach TikTok Creator Marketplace, n=3.493, *über den Marketplace gelistete Profile mit Sitz in 

Deutschland, Zielgruppen unter 18 werden nicht ausgewiesen, so dass sich auch deswegen diese Verteilung von der Zusammensetzung

der TikTok-Nutzer:innen unterscheidet.Bildquelle: pexels-cottonbro



WICHTIGSTE GRÜNDE FÜR DIE VIDEO-
DISTRIBUTION AUF TIKTOK:

 REICHWEITENSTEIGERUNG BEI
JÜNGEREN ZIELGRUPPEN &

 ERSCHLIEßUNG SPEZIFISCHER ZIELGRUPPEN 
FÜR EIGENES PRODUKT/MARKE/BOTSCHAFT

 DIE HÄLFTE MÖCHTE AM PULS
DER ZEIT SEIN

Quelle: BLM, LFK Online-Video-Monitor 2021, Influry 2019.

Basis: Quelle: BLM/LFK Online-Video-Monitor 2021; *n=. 37 Anbieter, die TikTok nutzen. 

Frage: Welche Chancen sehen Sie für die Video-Verbreitung auf TikTok? (Mehrfachnennungen möglich)

Bildquelle: pexels-ron-lach



ZUKÜNFTIGE TIKTOK-FEATURES:
ANALYTICS, SHOPPING, PAY-TO-PROMOTE…

Quelle: www.DaoInsights.com 

NEUE FEATURES DES CHINESISCHEN TIKTOK-PENDANTS „DOUYIN“, STAND 05/2021



INSTAGRAM IST JETZT ANBIETERSEITIG 
MEISTVERWENDETE VIDEO-PLATTFORM

VIDEOS WERDEN KÜRZER UND HÄUFIGER LIVE

Bildquelle: 

joey-huang- jg3NTQilepo 
unsplash

VIDEO-WERBEERLÖSE 2,2 MRD. EUR BIS 2025

87% SIND MIT NUTZUNG ZUFRIEDEN,19% SEHR

ZWEI DRITTEL HABEN VON CORONA PROFITIERT

HÄUFIG MEHR REGULIERUNG ERWÜNSCHT

TIKTOKER SIND IN KÜRZESTER ZEIT ZU
TOP VIDEO-INFLUENCERN AUFGESTIEGEN



DIE GESAMTE STUDIE ZUM DOWNLOAD UNTER:

WWW.BLM.DE/ONLINE-VIDEO-MONITOR

WWW.LFK.DE/ONLINE-VIDEO-MONITOR-2021

Bildquelle: joey-huang-jg3NTQilepo-unsplash

http://www.blm.de/online-video-monitor
http://www.lfk.de/online-video-monitor-2021


Im Auftrag von

PROF.  DR.  KL AUS GOLDHAMMER

MATHIAS  BIRKEL  |  EDUARD SCHOLL

GOLDMEDIA GMBH STRATEGY CONSULTING,  BERLIN/ MÜNCHEN IM JUNI  2021

I N F O @ G O L D M E D I A . D E  |  W W W. G O L D M E D I A . C O M

Bildquelle: pexels-donald-tong




